rassegna della stampa

Come Lavora il Rivelatore a Rapporto”

1 RICEVITORI per modulazione di
frequenza devono soddisfare due con-
dizioni, cioé:

1) Sopprimere qualsiasi modulazione
in ampiezza della portante causata da
disturbi, interferenze o variazioni del
responso della banda passante.

2) Convertire la deviazione di fre-
quenza della portante in una corrispon-
dente variazione di ampiezza diretta-
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Fig. 1 - Circuito tipico del rilevatore a rapporto

mente proporzionale alla variazione di
frequenza.

Vi sono molti modi per sopprimere la
AM: diodi polarizzati; amplificatori sa-
turati; circuiti tosatori

11 migliore di essi & ’amplificatore sa-
turato, ma esso ¢ antieconomico perché
non fornisce alcun guadagno. Il rivela-
tore a rapporto si comporta invece come
un limitatore di ampiezza, un converti
tore da FM a AM ed infine introduce un
apprezzabile guadagno. Tale rivelatore
¢ una forma modificata del discrimina-
tore di fase avente i diodi che soddisfano
alla doppia funzione di rivelatori e di
smorzatori variabili. Esso funziona nella
stessa maniera del discriminatore di
fase per quanto riguarda la conversione
del segnale FM in un segnale modulato
in amipiezza ed in frequenza. I diodi perd
sono disposti in modo tale da costituire
uno smorzamento variabile per ogni
segnale entrante modulato in ampiezza
e da ridurre il guadagno complessivo
quando il segnale tende ad aumentare
e viceversa.

In fig. 1 & rappresentata la forma pil
comune del rivelatore a rapporto. Conic
nel discriminatore di fase ciascun diodo
preleva la sua tensione da un primario
(comune ad ambedue i diodi) e da un

(*) Srurtey, K.B., The Ratio Detector How
It Works, Wireless World, Novembie 1955, 61,
11, pag. 52.
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mezzo secondario. In questo caso la
tensione primaria & derivata da un av-
volgimento terziario strettamente ac-
coppiato L, con un rapporto in discesa
1:0,6. La ragione di ci6 & che altri-
menti lo smorzamento dei diodi risulte-
rebbe troppo grande sul circuito prima-
rio. I diodi non sono connessi I’'uno con-
tro l’altro come nel discriminatore di
fase, ma sono in serie: cio& con il catodo
di uno collegato, tramite un carico (ca-
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Fig. 2 - Discriminatore a rapporto.

pacita e resistenza), alla placca del-
I’altro.

Per meglio comprenderne il funzio-
namento esamineremo prima quello del
discriminatore di fase di fig. 2. Il se-
condario del circuito accoppiato ha una
presa centrale e una meta della tensione
in serie con il primario & applicata al
diodo D, mentre l’altra meta, pure in
serie con il primario, & applicata al se-
condo diodo D,. La tensione primaria
¢ sviluppata tramite il condensatore C
e la bobina d’arresto (per la RF) L,
fra la presa centrale del secondario ed
il punto centrale delle resistenze di ca-
rico dei diodi. Le uscite dei due diodi
sono collegate in opposizione di fase e la
curva complessiva tensione/frequenza,
simile a quella di fig. 3, & ottenuta quan-
do il primario ed il secondario sono ac-
cordati sulla frequenza della portante
non modulata. Mediante una scelta
esatta dell’accoppiamento e dello smor-
zamento dei circuiti si pud ottenere una
conversione lineare entro i limiti YY”.
La ragione dell’andamento ad S della
curva di fig. 3, si spiega facendo riferi-
mento al diagramma vettoriale di fig. 4.

11 vettore della tensione primaria &
V, ed i vettori delle due semitensioni se-
condarie 4 1/2 V, sono montati in op-
posizione di fase a causa della presa cen-
trale. In risonanza i vettori primari e
secondari si trovano ad angolo retto fra
di loro, ma per frequenze superiori o

inferiori a quella di risonanza vengono
ad inclinarsi sul vettore V;: ad esempio
nella figura essi sono indicati con
1
i —‘]9% V/g € i 7 V"z

In tal modo il luogo dei vettori risul-
tanti sono due cerchi. Supponendo che
V, rimanga costante si vede che i vet-
tori Vp, e Vp,, ciod le tensioni applicate
ai diodi, hanno un massimo quando i
vettori secondari si trovano a 45° circa.
Cid spiega i due punti di massimo Z e Z'.

Si assuma ora il circuito semplificato
di fig. 5a e vediamo che cosa accade
alla tensione rivelata sulla resistenza di
carico R, del diodo. Quando la portante
non & modulata ed il discriminatore di
fase & correttamente allineato, ’am-
piezza della tensione a radiofrequenza
applicata a D, & uguale a quella aPph-
cata a D, cosicché la tensione continua
su AB & uguale ed opposta a quella su
BC dando cosi una tensione nulla su AC.

Per esempio V4p potrebbe essere di
+3Ve Vo di —3 V. Se la portante
varia da f, a f, + fz, allora Vagp pud
aumentare a +4V e Vpo scendere a
— 2V dando quindi una variazione to-
tale di 2 V su AC. La portante deviata
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Fig. 3 - Curva tensione/frequenza del discrimi-
natore di fase.
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Fig. 4 - Diagramma vettoriale del discriminatore
. di fase.
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da una frequenza sinusoidale produce
allora delle forme d’onda come quelle
di fig. 5b. Poiche le tensioni su 4B e BC
sono di polarita opposta, le variazioni
di frequenze audio in questi punti hanno
lo stesso segno e si sommano fra di loro
per dare:

AVyp =AVse
AVie =AVaip +AVye = 2AV, 3

Le tensioni a frequenza audio su 4B
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Fig. 5 - a) Circuito semplificato del discrimi-
natore di fase. - b) Tensioni in differenti parti
del circuito.

e BC fanno circolare delle correnti I,y
e I, nelle maglie ABF ¢ CBF come &
indicato in fig. 5a. Queste due correnti
sono eguali ed opposte nel ramo comune
e quindi si cancellano. Per le frequenze
audio non v’¢ dunque tensione fra i
punti F'B e noi potremmo togliere tale
collegamento se esso non costituisse la
via di ritorno per la continua di ciascun
diodo attraverso il generatore primario
E,. La continua non pud passare da D,
a D, perché quest’ultimo non pud con-
durre in senso opposto. Si noti che quan-
do la portante & a frequenza f, ed il di-
scriminatore correttamente allineato,
non vi & alcun segnale all’uscita se la
portante & modulata in ampiezza. E’
facile infatti vedere che aumentando
Vigsa +4Ve Vgoa—4Vsiha per
la tensione V,4p un valore egualmente
nullo. Se invece la portante non & in fre-
quenza f; od il discriminatore non & cor-
rettamente allineato per f; allora la mo-
dulazione in ampiezza non & soppressa.
Cosi se la portante si trova a f;, + fy e
VAB: +4«V, VBC:—ZV, dando
cosi V4o = 2: poiché la modulazione in
ampiezza aumenta la portante del 50 9,
siavra Vyp= +6Ve Vpgo=—3V
dando V4¢ = 3 V. In tal modo quando
un ricevitore per FM sara accordato,
il fruscio di fondo, che essenzialmente &
modulato in ampiezza, sarda minimo,
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Questo & anche un metodo che pud indi-
care se ’apparecchio & perfettamente in
sintonia.

Ritorniamo ora al rivelatore a rap-
porte, il cui circuito semplificato & rap-
presentato in fig. 6a. Il diodo D, & stato
invertito ed il collegamento FB & stato
tolto. La rimozione di questo collega-
mento non interrompe il circuito per la
continua poiché ora D, pud condurre la
corrente proveniente da D,. L’inversione

uscita AF
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Fig. 6 - a) Circuito semplificato del rivelatore
a rapporto. - b) Tensioni in differenti parti del
) circuito.

di D, ha anche leffetto di far si che la
tensione su AB abbia ora la medesima
polarita che su BC, cosicché se & R, =R/,
e le tensioni RF applicate ai diodi sono
eguali si ha

Vip=Vge=3V
Vic = Vap + Vo = 2V4p = 6 V.

Poiche le due capacita C; e C’; sono
identiche, esse si caricano ciascuna a
3 Ve la tensione su FB & nulla.

Immaginiamo ora che la frequenza
della portante si porti a f, + f;. La
tensione a RF applicata a C; aumenta
per produrre una tensione rivelata di
4V, mentre quella su C’; diminuisce a
2 V. La tensione totale fra 4 e C rimane
invariata a 6 V, cioé nessuna tensione a
frequenza audio & sviluppata su AC
quando la portante & modulata in fre-
quenza. Questo fatto rende possibile
Pimpiego dei diodi, sia come smorzatori
che come rivelatori. Si pud connettere
fra 4 ¢ C un condensatore piuttosto
grande senza disturbare la rivelazione
della portante modulata in frequenza,
alterando perd la rivelazione della modu-
lazione in ampiezza presente inizial-
mente sulla portante. Si vedra in seguito
come cid interessi per avere smorza-
mento variabile.

Poiche la tensione su AC rimane a 6 V

segue che anche la tensione su BC & co-

stante e pari a 4 3 V. Ora la tensione fra
Fe B eé:

Vip=Vpc— Ve =2—3 = —1V

Per converso quando la portante pas-
sa a (f, — f7) la tensione di F' aumenta
di + 1V sopra B. Cosi quando f; varia
sinusoidalmente avremo una tensione a
frequenza audio su ¥B e se B & posto a
massa si prelevera la tensione da F, tra-
mite una rete RC.

Supponendo che il rivelatore a rap-
porto sia correttamente allineato e bi-
lanciato si avra una soppressione della
modulazione in ampiezza quando la
portante ha frequenza f;. Ad esempio un
aumento dell’ampiezza della portante
si traduce in un aumento delle tensioni
FC ¢ BC contemporaneamente, cosic-
ché la loro somma & sempre nulla; in
particolare C,R,C’'\B’, costituiscono un
ponte bilanciato per f,. Per qualsiasi
altra frequenza la modulazione in am-
piezza non & soppressa. Un disallinea-
mento del circuito si traduce in una
mancata soppressione della modulazione
in ampiezza.

Le forme d’onda per le varie tensioni
nel circuito quando la portante ¢ modu-
lata in frequenza sono illustrate in fig.
6b. La differenza pitt impcrtante fra il
rivelatore a rapporto e quello di fase &
che la tensione a frequenza audio, Vs,
¢ solamente meta di quella V¢, otteni-
bile dal discriminatore di fase, cio® vi
sono 6 dB di perdita per l'inserzione del
rivelatore a rapporto. Questo svantag-

e

Fig. 7 - Circuito risonante avente in parallelo
una resistenza di carico.

b) tensione RF (E,)

Fig. 8 - a) Circuito risonante avente in paral-

lelo un diodo polarizzato con un =ircuito RC.

b) Resistenza (Rg) riflessa dal diodo rispetto
alla tensione RF.
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gio pud essere compensato perché la
connessione serie dei diodi ed il fatto
che non vi sia una tensione alternata fra
i punti AC, fa si che i diodi possono es-
sere impiegati come resistenze variabili
di smorzamento senza alterare le loro
caratteristiche di rivelazione.

Prima di trattare delle modifiche ne-
cessarie affinché i diodi funzionino in
tal modo, sara opportuno spiegare cio
che avviene quando un diodo & in pa-
rallelo ad un circuito accordato a RF.
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Fig. 9 - Diodo a smorzamento variabile.
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In fig. 7 ¢ illustrato un diodo in serie
con una resistenza R su di un circuito
accordato. Se il diodo & un sistema per-
fettamente unidirezionale e di resistenza
R; e se non vi & alcuna capacita su R,
neppure quelle distribuite, il diodo con-
duce per ciascuna mezza onda. Durante
tale periodo riflette sul circuito accor-
dato una resistenza R; 4+ R e poiché cio
avviene solamente per mezzo periodo
sara equivalente all’avere per l’intero
periodo wuna resistenza 2 (Ry 4 R).
Quando R ha in parallelo un condensa-
tore C e la costante di tempo RC & mag-
giore di 1/f,, ma minore di 1/f,(maz), es-
sendo fymer) la massima frequenza
audio, la corrente a RF avra due carat-
teristiche:

1) aumentera parecchie volte in
valore;

2) il tempo durante il quale essa &
presente sara apprezzabilmente ridotto.

Tale corrente a RF aumenta perche
la capacita C cortocircuita la resistenza
R ed il suo valore ¢ solamente limitato
dalla tensione applicata, dalla resistenza
del diodo R; e dalla resistenza interna
della sorgente della tensione a RF. 11
tempo durante il quale passa la corrente
¢ ridotto percheé il circuito RC agisce
come antopolarizzatore del diodo, sicché
esso conduce solamente per tensioni
maggiori a tale tensione di autopolarizza-
zione. L’ampiezza della corrente & au-
mentata man mano che la durata & ri-
dotta cosicché D’energia prelevata dal

circuito accordato ¢ maggiore. Il risul-

tato & che il diodo presenta una resi-
stenza equivalente Ry di circa 1/2 R,
al circuito accordato. Con ambedue i
tipi di circuito non vi & praticamente
variazione della resistenza riflessa dal
diodo al variare della tensione a RF. Si
assuma ora il circuito di fig. 8a in cui
V & una tensione continua che blocca
la conduzione stessa del diodo. Quindi
solamente quando la tensione a RF su-
pera di molto la tensione V il funziona-
mento del diodo & indipendente da V'
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e determinato unicamente dal circuito
RC: esso quindi riflette una resistenza
pari a 1/2 R sul circuito accordato. Per
tensioni intermedie la resistenza riflessa
& maggiore ed in fig. 8b & rappresentato
un diagramma della resistenza in fun-
zione della tensione a RF applicata. Da
essa appare che la resistenza diminuisce
all’aumentare della tensione e quindi lo
smorzamento aumenta. Se il circuito
accordato si trova sulla placca di un
pentodo e la tensione a RF & di £, volt
(fig. 8b) ogni variazione di E, produce
una variazione di Rz e varia il guadagno
del pentodo in senso opposto all’am-
piezza del segnale in ingresso. Siano ad
esempio le seguenti condizioni:

Impedenza dinamica del circuito
accordato: L/CR = 0,5 MQ;

Conduttanza mutua della valvola:
&gn =15 mA/V;

Resistenza equivalente del diodo
per:

E,= 98V Rz = 40 kQ

E, =10 V Reg = 20kQ

E, =102V Rg = 13 kQ

11 carico di placca del pentodo & costi-
tuito dall’impedenza dinamica e da Rg
in parallelo e poiché il primo & molto
grande rispetto al secondo, lo si potra
trascurare; quindi il guadagno sara dato
da g, Rg, cioé:

Tens. ingresso

E, Guadagno|— (E%)
i
9.8 200 0.046
10 100 0.1
10.2 65 0.154

Da questi valori si vede che per una
variazione all’ingresso equivalente ad
una modulazione in ampiezza de! 50 9,
si ha una modulazione all’uscita ridotta
al 2 9. Ma una ancor maggiore ridu-
zione della modulazione in ampiezza
puo essere ottenuta mediante variazioni
maggiori di Rg.

Se si deve usare un diodo come smor-
zatore variabile la tensione fissa di po-
larizzazione puod essere facilmente otte-
nuta dall’alimentazione anodica, ma
Pefficienza dello smorzamento viene ad
essere confinato ad un campo compara-
tivamente piccolo delle tensioni di usci-
ta nei dintorni di E’). Un tale schema
non soddisfa alle esigenze di un ricevi-
tore che deve trattare segnali deboli e
forti e che non deve avere altra azione
di limitazione se non quella offerta dai
diodi. La soluzione ideale sarebbe quella
di avere una tensione di polarizzazione
variabile per adattare la tensione di
uscita ai vari casi, cioé la polarizzazione
dovra diminuire quando la tensione di
uscita ¢ inferiore a E’; ed aumentare
quando la tensione di uscita & maggiore.
Gio ci consentira di operare in quella
parte della curva Rg-E, che fornisce la
migliore soppressione in ampiezza. Cid
puod essere ottenuto supponendo che il
diodo stesso fornisca la propria polariz-
zazione usando un circuito con una co-
stante di tempo RC assai maggiore del
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reciproco della piu bassa frequenza mo-
dulante in ampiezza, cio¢ ad esempio
circa 0,1 sec, corrispondente ad una fre-
quenza di 10 Hz.

11 circuito & rappresentato in fig. 9.
In esso C; e R; hanno rispettivamente i
valori di 300 pF e di 1000 Q, mentre C,
e R, sono 25 uF (elettrolitico) e 10.000 2.
La piu piccola resistenza di smorza-
mento sara 1/2 R; per ogni variazione
delia modulazione in ampiezza e verra
ad avere un andamento simile a queilo
rappresentato in fig. 8b. ~La tensione di
uscita E’ deve avere una relazione ben
definita rispetto alla tensione di pola-
rizzazione V e deve essere approssinmia-
tivamente:

I/b _ 1{1 ~+— 1{2
0,9 0,9 R,

essendo 0,9 un coefficiente che tiene
conto di un rendimento di rivelazione
del diodo (il rapporto delia tensione con-
tinua alla tensione di picco applicata)
del 90 %,. Se R; & reso nullo a tensione
di uscita in questo caso viene a coinci-
dere quasi con la tensione V e la curva
Rp-E, cade rapidamente per una resi-
stenza nulla di smorzamento ed il diodo
sopprime (o riduce considerevolmente)
ogni variazione positiva di ampiezza.
Per ogni variazione negativa di am-
piezza non vi & smorzamento del diodo
percheé la polarizzazione V lo mantiene
interdetto. Seely e Arvins chiamano
questa condizione pienamente stabi-
lizzata poiché tutta la tensione rivelata
& usata per la tensione di polarizzazione
V. E’ ovviamente indesiderabile lavo-
rare in tali condizioni ed il sistema nor-
male & quello che si ottiene impiegando
circa un 80 9, della tensione rivelata.
Con questo grado di stabilizzazione 1
smorzamento variabile ottenuto dimi-
nuira apprezzabilmente la tensione di
ingresso modulata in ampiezza sia in
senso positivo che negativo. Naturai-
mente la quantitd di soppressione nel
senso negativo & determinata dal  non
smorzato del circuito secondario e pri-
mario. poicheé it massimo guadagno non
pud superare quello che si ottiene nelle
condizioni di smorzamento nullo. Q; e
Q, devono quindi essere di valore pin
elevato possibile.
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Fig. 10 - a) Diodo a smorzamento variabile su
di un circuito a presa centrale e in un circuito
bilanciato (b).
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Sin qui abbiamo discusso dell’effetto

del diodo smorzatore per ogni varia-
zione in ampiezza della portante, ma &
anche essenziale il conoscere cid che
avviene quando la portante ha una am-
piezza costante poiché cid determina il
guadagno dello stadio per un segnale
modulato in frequenza. La resistenza
equivalente riflessa sul circuito accor-
dato dal diodo in fig. 9 per una ampiezza
costante della portante & determinata
non da R, solamente, ma dalla somma
di R, + R,, ed & quasi 1/2 (R; + R,).
Cio & molto importante poiché esso in-
dica che il guadagno dello stadio per un
segnale modulato in frequenza, ma di
ampiezza costante, pud essere ragione-
volmente grande e lo smorzamento & ef-
ficace solamente sulle variazioni in am-
piezza della portante. Si & infatti fatto
uso di un basso rapporto fra il carico per
la componente alternativa ed il carico
per quella continua nel circuito del diodo
€ pilt precisamente unicamente il carico
per la componente continua interessa
Pamplificazione della portante, mentre
per la componente alternata il carico
smorza ogni variazione in ampiezza delia
portante.

Avendo spiegato cosi il principio dello
smorzamento variabile del diodo ve-
dremo ora come esso ¢ impiegato nel
rivelatore a rapporto, onde fornire una
limitazione in ampiezza. Si supponga
di avere un circuito accordato e con una
presa centrale sul quale desideriamo
avere uno smorzamento variabile. Si
colleghera allora sulla meta del circuito
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Fig. 11 - Altra connessione del rivelatore a rap-
porto.

il diodo polarizzato variabilmente come
¢ mostrato in fig. 10a. La capacita C,
di cortocircuito per la RF & connessa
direttamente a massa contrariamente
a quanto rappresentato in fig. 9. Cié non
altera il funzionamento del circuito, ma
ci si deve unicamente assicurare che, per
quanto riguarda la RF, questa non sia
influenzata da una possibile induttanza
dei reofori di C,. Poiché il circuito a
presa centrale & bilanciato ed & anche
preferibile avere un circuito smorzato
bilanciato, cid potra essere realizzato
usando due diodi collegati in serie sul-
P’intiero circuito accordato e con resi-
stenze di carico comuni e con centro a
massa, come appare dalla fig. 10b.
Rispetto alla fig. 10b la fig. 1 diffe-

risce per il collegamento dal centro della
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bobina al centro dei condensatori Ci,
rimpiazzato dall’avvolgimento terziario.
Si & gia dimostrato che una portante mo-
dulata in frequenza produce un segnale
ad AF sulle due capacita C; di fig. 10b
e che il ramo resistivo [2(R; + R,)] &
percorso da una corrente continua e da
nessun segnale ad AF. E’ quindi pos-
sibile connettere una grossa capacita
sulle resistenze o su di una parte di esse
senza interessare il funzionamento del
circuito come rivelatore di segnali mo-
dulati in frequenza.

I valori che si consigliano per il cir-

cuito di fig. 1 sono:
C, = 330 pF;
C, = 16 = 25 uF (elettrolitici);
R, =1000Q ;
R, = 6800C).

I valori di R; e C; sono scelti onde otte-
nere la necessaria « deenfasi» per la fre-
quenza audio (ci6 dipende dallo «stan-
dard » di trasmissione) e C, & il conden-
satore di accoppiamento il cui valore pud
essere di 0,01 uF. Con i valori sopra ci-
tati D’effettiva resistenza di smorza-
mento per una portante di ampiezza
costante & approssimativamente di
78000 su tutto il secondario e di
1/4 (R, + R,) = 1950Q sul terziario.
La ragione della bassa resistenza di
smorzamento sul terziario & che la cor-
rente a RI° proveniente da ciascun diodo
attraversa la bobina terziaria. Poiche
tale avvolgimento ha un rapporto in
discesa di circa 0,6 la resistenza riflessa
sul primario deve essere 1/(0,6)% volte
quella sul terziario: cio& sara circa come
quella sul secondario. Cid spiega perché
un terziario & essenziale allo scopo di
ridurre lo smorzamento sul primario
ed aumentare cosi il guadagno totale
del segnale modulato in frequenza.
Ogni modulazione in ampiezza della
portante FM vedra una resistenza va-
riabile il cui valore minimo & R, =
= 100002 sul secondario e di 2500
sul terziario,

Molti fattori contribuiscono ad una
ottima limitazione in ampiezza e non
ultimo il progetto di tutto il circuito ac-
coppiato; il  non smorzato, partico-
larmente per il secondario, deve essere
il pit alto possibile se si desidera
avere una effettiva soppressione della
modulazione di ampiezza negativa. E’
molto importante che il circuito fun-
zioni in condizioni bilanciate per la por-
tante f; non modulata. Cid si ottiene
regolando una delle resistenze R, sino
a quando l’uscita a frequenze audio &
minima quando una portante f; modu-
lata in ampiezza & applicata all’ingresso.
La resistenza R, deve avere tolleranza
del 4 1 %. La soppressione in anmpiezza
& ottenuta tuttavia dal diodo smorzatore
quando il circuito non & bilanciato; una
tale soppressione &€ meno efficace quando
la deviazione della portante (f; + fi)

& positiva che quando & negativa e vice-
versa.

E’ possibile ricavare dalla tensione
continua sviluppata dal rivelatore a
rapporto un sistema di C.A.G. per con-
trollare le valvole di media frequenza.
I1 punto da cui si deve estrarre tale ten-
sione & indicato in fig. 1. Un altro tipo
di discriminatore a rapporto & illustrato
in fig. 11: la differenza principale fra
esso e quello di fig. 1 & che le resistenze
R, sono disposte in serie con C, che &
divisa in due condensatori per mante-
nere il circuito bilanciato.

Tutto sommato si vede che il successo
del discriminatore a rapporto & dovuto
al fatto che le resistenze di carico dei
diodi non portano audiofrequenza quan-
do la portante ¢ modulata in frequenza.
Cio permette di usare un basso rapporto
fra il carico per I’alternata e quello per
la continua e con questo mezzo si sop-
prime ogni variazione in ampiezza della
portante.

(dott. ing. Giuseppe Rebora)

Apparecchio ecosonoro per
piccole unita

La Pye Marine Engineers ha reso nota la
produzione del primo scandaglio acustico bri-
tannico a un prezzo inferiore alle 100 sterline.

Le piccole navi, gli yachts, i motopescherececi
o le piccole unita costiere possono ora procurarsi
questo importantissimo ausilio alla navigazione
e alla sicurezza che fino ad ora era troppo costoso.
Tali unitad potranno equipaggiarsi con un scan-
daglio acustico del prezzo di 75 sterline che in-
dica I’esatta profondita fra 1 metro e 810 m.

L’apparecchio pud essere facilmente installato
nella timoneria o nel corridoio di accesso alla
stessa, & robusto e impermeabile ed ha bisogno
per funzionare solo di una batteria di 12 V.

Dopo varie prove questo nuovo scandaglio
acustico (il «Leadsman») é ora in produzione
nella fabbrica di Lowestoft, e le consegne avranno
inizio in aprile. (u.b.)

Trasmettitori per raggiungere la luna

La Societa Radio Engineering Laboratories
Inc. di Long Island ha costruito un impianto
trasmittente e ricevente destinato a inviare
segnali alla luna e a ricevere I’eco riflesso. L’im-
pianto & stato denominato « Diana», in onore

della dea. (r.tv.)

L’attivita televisiva nella Germania
orientale

Da fonte tedesca si apprende che & entrato
in funzione il Centro Televisivo di Berlino Est,
denominato «Deutsche Fernsehfunk». I pro-
grammi vengono trasmessi dalle 16,30 alle 17,30
e nelle serate dei giorni feriali; la domenica viene
inoltre messo in onda un programma religioso
per i ragazzi, dalle 11 alla 12, e un programma
sportivo pomeridiano. (r.ov.)

pieccoli annunci

Vendo tubi 829 -832-4D32-3D21A,
altri per radio e TV, diverso materiale ra-
diantistico, Gustavo Kuhn - Milano - Foro
Bonaparte 54 - tel. 80.50.30.
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